

ги строили свои отношения с европейскими партнерами не только на бартерной основе, но, и это главное, предпринимали меры для большего втягивания европейских кампаний и политических сил в зависимость от белорусского рынка.

Мы имеем в виду, что необходимо в сжатые сроки выходить на уровень заинтересованного отношения к национальной продукции, которая бы стала необходимостью в потреблении Запада. Эта «привязка» – одно из главных условий нашего развития и возможность развиваться вровень с самыми передовыми экономиками Европы. От журналистов и политиков ожидается не только призыв к новым вершинам сотрудничества с передовыми странами Европы, но и формирование системы инновационного мышления для реализации этих программных стратегических целей. Необходимо ставить такие стратегические задачи, от которых Европе невозможно отказаться, например, выдвинутая белорусским Министерством иностранных дел предложение по проведению совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе Хельсинки – 2.

В европейской системе информации формируется целостное и продуктивное поле осмысленного сотрудничества с нашей страной. Этот процесс сложный, противоречивый, но очень выгодный для нашего общества и государства. Это ставит перед нами и особенно теми, кто принимает ответственные решения, политологами и журналистским сообществом, которые формируют реалистическую повестку дня политического и социально-экономического развития уже на вторую четверть нынешнего столетия, ответственную задачу усиливать позитивные факторы нашего встречного движения и упреждать возможные противоречия и конфликты. Широкое сотрудничество с соседями обеспечит успех развития Беларуси.

Татьяна СМОЛИКОВА

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

«ОДИН ПОЯС – ОДИН ПУТЬ»: КОММУНИКАЦИОННЫЙ АСПЕКТ КИТАЙСКО-БЕЛОРУССКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Концепция «Один пояс – один путь» была предложена в 2013 году председателем КНР Си Цзиньпином как инициатива объединенных международных проектов «Экономического пояса Шелкового пути и «Морского Шелкового пути XXI века» во время официальных визитов в страны Центральной Азии и в Индонезию. Основные цели концепции – формирование и продвижение новой модели международного сотрудничества, выработка новых механизмов экономического партнерства,

укрепление культурных обменов и связей, поддержание мира и устойчивого развития. Коммуникации играют основополагающую роль в реализации данной концепции. Так, мегапроект, как одно из направлений внешнеэкономического и внешнеполитического курса КНР, охватывает большую часть Евразии, соединяет развитые и развивающиеся страны, где проживает 63% населения планеты, а предположительный экономический масштаб проекта составляет 21 трлн. долларов США [1]. К инициативе присоединились более ста стран и международных организаций. Беларусь является одной из основных стран-участниц проекта, по ее территории проходит маршрут из Китая в Европу.

Специалисты считают, что для поддержки данной инициативы КНР создает систему регионально-финансовых институтов с общим объемом капитала 240 млрд. долларов США. Одновременно продвигая национальную валюту – юань – в качестве основного расчетного средства с партнерами, КНР увеличивает кредитование в юанях и создает условия для повышения роли юаня в валютных системах стран Тихоокеанской Азии и евразийского региона [2, с. 8]. «Глобальные инициативы «Один пояс – один путь» и «Сообщество единой судьбы», выдвинутые китайским лидером Си Цзиньпином, – это не просто идея экономического партнерства, а, прежде всего, глубокая объединительная философия международного сотрудничества. Это интеграция поверх блоков, призванная гармонизировать все экономические институты и убрать барьеры на пути свободного движения товаров, инвестиций и людей» – считает А.Г. Лукашенко [3].

На международной арене Китай неоднократно являлся инициатором проведения крупных международных медиа-форумов, которые освещаются в интернет-пространстве и СМИ. Так, в октябре 2009 года в Пекине прошел «Всемирный медиа-форум» как одно из крупномасштабных мероприятий, представленное более чем 170 мировыми структурами СМИ – информагентствами, печатными изданиями, радио, телевизионными каналами, интернет-компаниями. Форум был представлен командой международных СМИ: агентство Синьхуа, газетно-издательский концерн «Ньюс», «Ассошиэйтед Пресс», агентство «Рейтер», «ИТАР-ТАСС», Киодо Цусин, Британская радиовещательная корпорация «Би-Би-Си». Центральная тема форума – «Сотрудничество, взаимодействие, обоюдный выигрыш и развитие». В ходе встречи были проведены широкие и углубленные обмены по ключевым темам, проанализировано современное состояние и тенденции развития мировой индустрии СМИ, обсуждены вопросы, стоящие перед СМИ в условиях международного финансового кризиса, быстро меняющихся требований,

предъявляемых аудиторией, вопросы медиа-менеджмента в условиях внедрения новых и высоких технологий.

В рамках реализации концепции «Один пояс – один путь» китайская сторона была инициатором нескольких крупных международных медиа-форумов 2017 года, на которых освещались актуальные темы по разным направлениям международного сотрудничества. Знаковыми событиями стали проведение Дней культуры Беларуси в КНР 26-31 мая и открытие Центра культуры Беларуси в Пекине 30 мая. В августе 2017 года в Сямэньском университете состоялся Медиа-коммуникационный форум «Китай-2017», на котором более 80 китайских и зарубежных ученых обсудили вопросы исследования и развития медиа в странах БРИКС. В мероприятии приняли участие ученые из пяти стран БРИКС, а также специалисты в области журналистики и коммуникации из Финляндии, Великобритании, Австралии, Турции, Швейцарии и других стран мира. В рамках мероприятия были обсуждены темы развития медиа стран БРИКС в рамках концепции «Пояса и пути», перспективы глобальных массовых коммуникаций. Организатором мероприятия выступил Исследовательский центр государственных коммуникационных инноваций и коммуникаций Сямэньского университета [4].

Форум сотрудничества СМИ «Один пояс – один путь» четвертый раз был организован в 19 сентября 2017 года в Дуньхуане провинции Ганьсу, расположенной в северо-западной части Китая. Курировало данное мероприятие официальное печатное издание Центрального комитета Коммунистической партии Китая «Жэньминь жибао». На форуме собрались представители более 200 ведущих мировых СМИ, а также политики, бизнесмены и авторитетные эксперты для обсуждения актуальных тем, связанных с глобальными коммуникациями, роли правительства и предприятий, развития интеллектуального производства в КНР, комплексный подход к здоровью, цифровая экономика, развитие культурно-туристической индустрии. В рамках формы был организован пресс-тур для представителей СМИ, выставка по взаимному обмену инноваций, многонациональные трансграничные совместные интервью, выступление творческих коллективов. На Форуме был запланирован выпуск «Синей книги» по взаимодействию СМИ в рамках концепции «Один-пояс – один путь» и публикация сборника произведений о Шелковом пути на английском языке, а также приняты решения по созданию нескольких Центров по следующим направлениям [5]: Центр взаимодействия местных и международных СМИ; Центр по международным исследованиям и регионального сотрудничества «Одного пояса, одного пути»; Центр по коммуникациям и межкультурным исследованиям.

18 декабря 2017 года в Шэньяне провинции Ляонин состоялся промышленный форум белорусских и китайских деловых кругов, организованный Посольством Республики Беларусь в Китае при поддержке Народного правительства провинции Ляонин и Банка развития Китая. В состав белорусской делегации вошли руководители министерств, представители предприятий-экспортеров, индустриального парка «Великий камень». В рамках форума, на котором собралось свыше 150 представителей промышленных предприятий из северо-восточных регионов Китая, белорусские предприятия презентовали свои экспортные и инвестиционные возможности. Состоялось более 10 встреч с руководством провинции Ляонин, представителями ряда крупных китайских компаний. По результатам промышленного форума были достигнуты конкретные договоренности по перспективам дальнейшего взаимодействия, подписан ряд документов.

Тематика форума «Пояса и пути», который состоялся 19 декабря 2017 года в Сянгане по вопросам развития здравоохранения, также привлекла внимание СМИ. Несмотря на динамичный и напряженный ритм жизни в мегаполисе, Сянган является одним из лидеров в мире по средней продолжительности жизни. Основная тема мероприятия – «Распространение китайской культуры и технологии здравоохранения, содействие развитию здравоохранения в Сянгане, оказание услуг странам вдоль «Пояса и пути». Форум был организован совместно редакцией журнала «Цзыцзин» и Китайской ассоциацией здравоохранения, цель форума – обмен опытом и расширение сотрудничества в сфере здравоохранения [6].

Республика Беларусь одна из первых в Европе поддержала идею «Один пояс – один путь». Решающие договоренности были достигнуты на встрече в мае 2015 года, когда Си Цзиньпин посетил Республику Беларусь. В результате были подписаны договор о дружбе и сотрудничестве между КНР и Республикой Беларусь, долгосрочные кредитные соглашения об осуществлении инвестиционных проектов по развитию железнодорожной инфраструктуры страны. Наша страна задействована в двух из четырех ключевых маршрутах нового Шелкового пути. Общая сумма соглашений достигает 3,5 млрд. долл., из них 330 млн. долл. направлены на создание инженерной и транспортной инфраструктуры северной площадки территории Китайско-белорусского индустриального парка, который называют узловым элементом углубления регионального и кредитно-инвестиционного сотрудничества между двумя странами. Также около 175 млн. долл. Китай инвестирует в обновление подвижного состава Белорусской железной дороги [2, с. 46].

Участие Республики Беларусь в таком грандиозном проекте все больше привлекает внимание и подробно освещается в медиапространстве. На протяжении 2017 года в Республике Беларусь было организовано множество тематических мероприятий концепции «Пояса и Пути». 24 февраля 2017 года в Белорусском государственном университете состоялась Международная научно-практическая конференция «Пояс и Путь: возможности для Беларуси» с участием свыше 100 китаеведов, культурологов, историков, экономистов и педагогов из Беларуси и Китая. Главная цель конференции – укрепление белорусско-китайского сотрудничества, развитие научной базы в области политики, экономики, культуры и двусторонних общественных отношений [7]. 3-6 мая 2017 года прошла XXI Международная выставка «СМИ ў Беларусі», на которой представлены СМИ КНР – специального гостя выставки. 8 июня 2017 года состоялась конференция «Взаимодействие и совместимости в регионе центрально-европейской инициативы («Wider Connectivity in the CEI Region: Building bridges between Europe and Asia») в привязке к новому Шелковому пути», организованная Министерством транспорта и коммуникаций Республики Беларусь. Цель конференции – предоставление платформы для презентации проектов в сфере транспорта и логистики, обсуждения применяемых технологий, практик и результатов, вынесения рекомендаций по их исполнению и применению, создание площадки для обсуждения планов и дальнейшего возможного сотрудничества. Ключевыми спикерами конференции являлись руководители министерств и ведомств транспорта, инфраструктуры и коммуникаций, таможенного администрирования, представители и координаторы европейских и международных политических, социальных и экономических организаций в Республике Беларусь – ЕС, ПРООН, ЕЭК, ООН, ЮНКТАД, ЮБСЕ, ЕВРР, Всемирного общества логистики, а также грандодержатели и грандополучатели международных проектов, представители бизнес-сообщества – ведущие международные транспортно-логистические компании, логистические операторы [8].

Кроме того, в 2018 году Китай и Беларусь планируют реализовать новые совместные проекты по переводу и изданию произведений авторов двух стран. Издательские организации КНР примут участие в книжной выставке-ярмарке. В мае 2018 года на ежегодной специализированной выставке «СМИ в Беларуси» запланирован очередной пресс-тур китайских журналистов по Беларуси. Его основной темой станет «Год туризма в белорусско-китайских отношениях». В апреле 2018 года стартует Международная экспедиция «Новый великий шелковый путь», цель которой – возродить статус Великого Шелкового пути и укрепить культурные связи между разными странами, с древних времен связыва-

ющие Азию и Европу. На протяжении 10 тыс. километров экспедиция охватит 33 уникальных туристических объекта Китая, Кыргызстана, Узбекистана, Казахстана, России, Беларуси и Польши.

Китай продолжает стимулировать международное сотрудничество в рамках инициативы «Один пояс – один путь» и окончательно становится локомотивом глобализации. Популярность мегапроекта современности «Один пояс – один путь» набирает обороты, а интерес со стороны мировой общественности и СМИ с каждым годом растет. На основе пяти принципов КНР развивает сотрудничество со всеми странами, стимулирует формирование нового типа международных отношений, основанных на взаимном уважении, равенстве и справедливости, сотрудничестве и всеобщем выигрыше. Республика Беларусь является активным участником и равноправным партнером инициативы «Один пояс – один путь». Постепенно нарабатывается договорно-правовая база двустороннего научно-технического сотрудничества. Динамично развивается сотрудничество между двумя странами в сфере образования [9]. Активно реализуются двусторонние проекты, которые положительно сказываются на китайско-белорусских отношениях. Вот некоторые из них: проект строительства белорусско-китайского индустриального парка «Великий камень»; инвестиционные проекты банковского сектора Республики Беларусь; проект создание китайского телеканала на территории Республики Беларусь (на основе соглашений Белорусского союза журналистов и Всекитайской ассоциации журналистов); совместная организация международных симпозиумов, выставок, форумов, конференций; проекты научно-технического сотрудничества, которые включают обмены научными и техническими делегациями, взаимовыгодный обмен научно-технической информацией и документацией, образцы изделий и материалов, ноу-хау и лицензиями, проведение совместных исследований и разработок.

Белорусские ученые выступили с инициативой по развитию двустороннего сотрудничества в сфере новых отраслей промышленности и подготовки специалистов в рамках строительства «Оного пояса – одного пути». В рамках соглашений Пекинского педагогического университета и Национальной академии наук Беларуси в начале 2018 открыт совместный центр изучения инициативы «Один пояс – один путь» в Пекине. Центр нацелен на усиление китайско-белорусских контактов, активизацию взаимодействия между Китаем и пятью государствами-членами Евразийского экономического союза и ускорение строительства экономического пояса Шелкового пути [10].

Таким образом, концепция «Один пояс – один путь» демонстрирует обновленную, активную, динамично развивающуюся внешнюю политику

ку Китая, в которой важная роль отведена системе коммуникаций, популяризации самой идеи концепции через открытость и гласность. В рамках концепции «Один пояс – один путь» предполагается создание трансграничной медиагруппы, благодаря чему китайско-белорусское сотрудничество получит новый импульс развития. Совершенно очевидно, что проект «Пояса и пути» инвестирует средства в мир будущего, где все дороги и коммуникации будут пролегать через Китай.

Литература

1. Один пояс и один путь // Википедия – свободная энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%B8%D0%BD_%D0%BF%D0%BE%D1%8F%D1%81_%D0%B8_%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD_%D0%BF%D1%83%D1%82%D1%8C. – Дата доступа: 04.01.2018.

2. Экономический пояс Евразийской интеграции: доклад о путях реализации проекта сопряжения интеграции Евразийского экономического союза и Экономического пояса «Шелкового пути» / [Алиев Т.М. и др.]. – М.: ИТИ, 2016 – 200 с.

3. Президенте Беларуси о впечатлениях от форума «Один пояс – один путь» // Sputnik Беларусь [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: <https://sputnik.by/radio/20170516/1028789485/prezident-belarusi-o-vpechatleniyah-ot-foruma-odin-poyas-odin-put.html>. – Дата доступа: 08.01.2018.

4. В Сямэне прошел медиа-коммуникационный форум «Китай-2017» // Новостной портал Rambler.ru [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: <https://news.rambler.ru/scitech/37745490-v-syamene-proshel-media-kommunikatsionnyu-forum-kitay-2017/>. – Дата доступа: 06.01.2018.

5. В Китае стартовал «Один пояс, один путь» // Новостной портал Rambler.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.rambler.ru/asia/37943132-v-kitae-startoval-forum-odin-poyas-odin-put/?updated>. – Дата доступа: 05.01.2018.

6. Форум «Пояса и пути» по вопросам возможностей в области здравоохранения прошел в Сянгане // Официальный сайт газеты «Жэньминь Жибао» [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/n3/2017/1219/c31521-9306264.html>. – Дата доступа: 07.01.2018.

7. Международная научно-практическая конференция «Пояс и Путь: возможности для Беларуси» // Цифровой фотоархив БГУ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://earchives.bsu.by/handle/link/2920>. – Дата доступа: 09.01.2018.

8. Концепция проведения министерской конференции «Взаимодействие и совместимости в регионе центрально-европейской инициативы («Wider Connectivity in the CEI Region: Building bridges between Europe and Asia») в привязке к новому Шелковому пути» // Официальный сайт Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: http://mfa.gov.by/upload/17.03.10_concept_conference_rus.pdf. – Дата доступа: 09.01.2018.

9. Беларусь – Китай // Национальный научно-технический портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.sci-enceportal.org.by/cooperation/opportunities/bilateral/china/>. – Дата доступа: 10.01.2018.

10. Китайско-белорусский центр изучения «Одного пояса и одного пути» открылся в Пекине // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <http://www.belta.by/world/view/kitajsko-belorusskij-tsentr-izucheniija-odnogo-vojasa-i-odnogo-puti-otkrylsja-v-pekine-283634-2018/>. – Дата доступа: 09.01.2018.

Анатолий СОЛОВЬЕВ

Белорусский государственный университет

ЖУРНАЛИСТИКА НА ПЕРЕПУТЬЕ: АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ, ТОЧЕЧНАЯ, ДАЮЩАЯ БОЛЬШЕ ЗНАНИЙ, НО МЕНЬШЕ ПОНИМАНИЯ

Приход в мир «цифрового поколения» был вызван тем, что все разновидности эволюции, сопровождающие человечество, – *социальная, технологическая, ментальная и даже биологическая* – принесли неожиданный результат: футуристический проект, как его видели в начале века, начал осуществляться в полной мере, привлекая сотни миллионов и даже миллиарды людей планеты. Системы массовых коммуникаций и их ядро – медиакоммуникации – начали встраиваться в большую и очень сложную глобальную суперсистему коммуникаций.

Социальная эволюция человека постиндустриального этапа в самом конце XX в. была связана с резким улучшением качества жизни, снижением (в целом по миру) роста населения и рождаемости. В этот период истории растущая роль знаний и науки преобразовывает экономику, которая ориентирована не только на развития сервиса и производство услуг, но и на более важную ценность – взаимодействие человека с человеком. В продолжение постиндустриального этапа развития вступает концепция информационного общества, которое само рассматривается как стадия постиндустриальной эпохи. «Инфосфера» становится отдельным экономическим сектором, который в значительной мере оттесняет сферу услуг.

Современные технологии массмедиа определяются сегодня во многом *технологическими новшествами*, которые внедряются в мире практически ежедневно. Возможно, человечество стоит на распутье перехода от мира мобильных гаджетов к системам искусственного интеллекта, в которых станут практически общедоступными любые операции по созданию и обработке информации, расширятся возможности вычислений, прогнозирования и многих технологических экспериментов, кото-